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flz agrár comite elvi döntése 
a földBladásohrúl.

Az agrár comite az összeegyeztetési mun
kálatok megkezdésével azok végrehajtására vo
natkozólag a következő elvi döntést hozta:

„ 1. Azon tulajdonosok, akik birtokaikból 
részeket eladtak és akiknek ügyei összeegyez
tetésre kerülnek, az agrártörvény 8-ik cikkében 
megállapított kvótát az eszközölt eladásokkal 
megkisebbiíve fogják megkapni, akár a falu
siak részére, akár más személyek részére tör
téntek eladások, mert csak így érhető el, hogy 
ne kisebbittessék meg az igényjogosult falusiak 
részéie kisajátit-ndó terület. Ha ezek az eladá
sok a tulajd nos kvótájából nem vonatnának 
te, az esetben a törvény 3-ik és a végrehajtási 
utasítás 3-ik cikkei, valamint a legutóbbi par
lamenti ülésszak alatt megszavazott egyetlen 
szakasz kijátszatnának, viszont a 8-ik cikknek 
ezen ievonásnélkül való alkalmazása esetén a 
tulajdonosnak nagyobb kvóta jutna, mint ame
lyet a törvény előír, ami az agrártörvény meg
sértése és a falusiak jogainak súlyos megcson
kítása volna.

Hogy megállapittassék az az igazságos 
mérték, amelyben a tulajdonosnak hagyandó 
kvóta megszabandó és az a törvényes arány, 
amelyben a törvény megállapítása szerint a föld 
a falusiaknak juttatandó, az agrár comite a fenti 
elv! határozatot hozta.

2. Az agrár comite megállapította, hogy 
az összeegyeztetések rendjén azen tulajdono
soknál, akik birtokaikból egy részt eladtak, ne 
számíttassák hozzá az összterülethez, amely ki
sajátítás alá esik, az eladott rész is, hogy ilyen 
formán másut tarthassák meg kvótájukat Ilyen
formán a tulajdonos kétszer kapná meg kvó
táját: egyszer pénzben (eladott rész) és azután 
természetben, azaz azon részben, amelyet más 
birtokán meghagyni kér.

Hogy ilyen eszközökkel a törvény helyes 
alkalmazása ne akadályoztassák és hogy a fa- 

usiaknak kiosztandó kisajátítható terület ne c 
sebbittessék az agrár comite megállapítja, hogy 
azon tulajdonosoknak, akik ilyen eladásokat 
eszközöltek ne legyen joguk arra, hogy az el
adott részek más birtokoknál kiadassanak.“

A fenti elvi döntések megfelelő elbirál- 
hatása céljából szükséges, hogy a törvény il
letőleg a végrehajtási utasítás idevonatkozó 
szakaszait idézzük.

A törvény 3-ik cikke a következőképen 
szól: „A jelen törvény értelmében kisajátítható 
birtokok és birtökrészek felett való szabad ren
delkezési jog a törvény alkalmazása szem pont
jából 1921. évi február hó 1. napjától kezdve 
bármely egyéb alakszerűség betöltése nélkül 
megszűnik."

Ehhez a rendelkezéshez a végrehajtás 
utasítás a következő magyarázatot fűzi: „A sza
bad rendelkezés megszűnése alatt azt kell ér
teni, hogy minden elidegenítés, ajándékozás 
vagy bármily más rendelkezés hatálytalan a tör
vény alkalmazása szempontjából. A felek ren 
deikezései csak a felek között érvényesek és 
igy azok által a felek jogosítva és kötelezve 
vannak; a kisajátítás azonban úgy történi 
mintha azok a rendelkezések nem is létezné
nek. Még ha a kérdéses rendelkezések a telek
könyvben vagy természetben is végrehajtattak, 
a kisajátításoknál figyelmen kivül maradnak. 
Minthogy a törvény imperative rendelkezik, 
nem szükséges, hogy a kérdéses telekkönyvi 
bejegyzéseknél feljegyeztessék az, hogy azo k 
a törvény alkalmazása szempontjából nem ér - 
vértyesek. A törvény kihirdetésétől vagyis 192\ 
julius 30-tól minden oly rendelet, amely az in
gatlanok szabad forgalmát korlátozza, eltöröl- 
étik, kivétetvén a birtokok parcellázása, 
liios marad.*

A 8-ik cikk pedig a következő:
,A magántulajdonban levő falusi birtok ok 

és városi kültelki birtokok művelhető részei a 
következőképpen sajátíttatnak ki:

a) A falusi községekben levő jószágok 

A „Fordson Tractor“
csak 117,000 leu,
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bóí á 30 holdat meghaladó; a városi közsé
gekben levő jószágokból a 10 holdat megha
ladó részek amennyiben azok 1904—1918. 
évek között 10 gazdasági éven keresztül bérbe 
voltak adva;

Z>) Hegyi és-dombos vidékeken levő jó
szágokból az 50 holdat meghaladó, síksági vi 
dékeken levő jószágokból a 100 holdat meg
haladó rész, amennyiben 1921 május l-én bérbe 
voltak adva.

Ezen cikknek a) és b) bekezdése szerinti 
bérbeadás alatt értetik ügy a bérlő általi kibér
lés, mint a részes művelésbe történt oly bérbe
adások, amelynél a tulajdonos sem szántással, 
sem maggal nem járult hozzá

Kivételt képeznek a kiskorúak jószágát és 
azok, amely ék az .... * számú rendelet ren
delkezései alapján léitek bérbeádva.

c) A tulajdonosaik által kezelt összes jó
szágokból ; á Hegyi vidékeken 50 holdat ; dom
bos vidékekén 100 holdat; a síksági vidéken, 
ahol a birtokba helyezési igények hagyok 200 
holdat, ahol a birtokba helyezési igények kö
zepesek 300 holdat és ahol á birtokba helye
zési igények teljesen kiélégitették 500 holdat 
meghaladó rész.

Az 1. cikk 1. pontjában kitűzött Célnak 
telepítés által való megvalósítása végett áz ag
rárválasztmány (comitetul ágrar) leszállíthatja a 
kisajátítás mértékét 3Ö0 és 500 kát. holdról 200 
kát. hold határáig.

„Nagyok a birtökbáhelyezési igények" el 
riévezés alatt értendők azok a vidékek, á hol 
a 8ó. Cikk 1—8. pontjaiban bezárólag foglalt 
jogosítottak nem elégíthetők ki a 7 k-n. hold 
nyi kiegészítési inga lan. jutalék alapján; „kö
zépesek a birtökbáhelyezési igények" elneve
zés alatt értendők azok á vidékek, a hol a 86. 
cikk í—8. pontjaiban bezárólag foglalt összes 
fogösitóttak ki vannak elégítve a 7 kát. holdnyi 
kiegészítési ingatlan jutalék alapján; és „kielé
gítettek á bírtokbáhe'yezési igények" elnevezés 
alatt értendők azok á vidékek, a hol az összes 
jogosítottak birtokbahelyezhetők."

Folyt, köv.

Fejősjuhászat doiga;
A Budapesten megjelenő „ Tejgazdasági 

Szemle*  f. évi október 1. száma ismerteti „Erdély 
juhai, Erdély juhtenyésztése^ cim alatt, könyv
kiadóvállalatunk által kiadott könyvemet.*  Az is
mertetés bevezető részében a következőket ol
vasom :

„Nagy területveszteségeink folytán fejős- 
juhászatunk úgyszólván elenyészett, mert a fejős- 
juhok tenyésztése és tartása legnagyobb mérték
ben Erdélyben, Délmagyarországon és a Felvi
déken volt elterjedve. Ez a körülmény azonban 
nem szüntette meg nálunk a fejősjuhászat iránt 
való érdeklődést és nem csökkentette juhásza- 
tainkban a juhtej hasznosítására való törekvést,

* Megrendelhető 40 lel beküldésével .Erdélyt 
Gazdasági Egylet" titkári hivatalánál Cluj-Kolozsvár, 
Str t a an, v. Atllla-ut 10. sz.

sőt á háborús években és a háború befejezte 
óta is, a juhok fejése és a juhtej feldolgozása 
számos olyan gazdaságban meghonosult, ahol 
ilyesmire azelőtt nem is gondoltak. Ezzel járt a 
fejősjuhászatok létesítésére irányuló törekvés fo
kozása is."

Mivel az ismertetést Kovács Imre, a buda
pesti m. kir. gyapjuminősitő intézet igazgatója 
irta, aki régóta^ szoros kontaktust tart fenn Ma
gyarország juhtenyésztöivel és alapos ismerője 
az ország juhtenyésztésének — nagy súlyt fék 
tetek — ismertetése idézett részében foglaltakra. 
Az ottani birtokállapot ma már, — sajnos — 
nem lehet irányadó, ami állattenyésztési dolgaink- 

■ bán. ha azonban ott fokozódik a feiősjuhásza- 
tok létesítésére irányuló törekvés, egyáltalán 
nem oszthatom azoknak az aggodalmát, akik 
már is rebesgetik, Hogy a megmaradt 100—200 
holdás birtokokon a fejősjuhtenyésztés nem lesz 
fentartható.

Ha a magyarországi törekvéseket jól ismerő 
Kovács Imre állítja, hogy ott a juhok fejése és 
a juhtej feldolgozása számos olyan gazdaság
ban is meghonosult, ahol ilyesmire azelőtt nem 
is gondoltak — ez meggyőzően bizonyítja, 
hogy megcsökkent a juhsajt, juhturó dolgában a 
kínálat, hiányzik a kereskedelemben a megfelelő 
áru. Merészség-é állítani, hogy az ottani, most 
létesülő juhtejgazdaságokkal, ami régi mestereink 
jó reménységgel vehetik fel a versenyt, még ha 
nagy kiviteli vámmal is megbirkózni fog kelleni?! 
Bizonyára felvehetik a versenyt; ha rászánják ma
gukat, — amire rászánni kei! magukat — hogy 
100-200 holdas birtokon a júhtartásról 
a juhtenyésztésre áttérjenek; azonnal, sürgő
sen. Kovács Imre igazgató is, juhtenyésztés 
ről és juhtartástól szói ismertetése fennebb idé
zett Tészében.

100 — 200 ho’das birtokon csak úgy lehet 
biztos haszonnal gazdálkodni, ha az üzlet vala
mennyi ágazatát a mai nehéz időknek rne fele 
lŐen fogják birtokosaink, berendezni és oksze
rűen vezetni Éhez erős akarat és az ősiröghöz 
való tántoríthatatlan ragaszkodással szívós kitartás 
szükséges. Mégfelelő kapitális is szükséges — 
önként értetik — a boldogulás azonban nem 
ezen fordul meg.

100—200 holdas birtokon is hasznos lesz 
a juhtejgazdaság, ha a meglevő nyájat avagy a 
beszerzendő nyájat formára, színre, gyapjúra, 
tejre javítjuk. Há következetes kiválasztással, pá
rosítással jő föYmáju nagyobb testre, egyénlő 
színre több és jobb gyapjúra leghamarabb pedig 
több tejre törekszünk. Hogy mindenzt á meglevő 
fajtával, fajtaváltöztatással avagy keresztezéssé! 
igyekezzünk elérni? — olyan részletkérdés, melyre 
az adott körülmények és viszonyok adhatnak vá 
laszt. Megragadom ezen e helyen is az alkalmat, 
hogy a racka-curkánjuh helyett az ugyanolyan 
jól tejelő, ugyanannyi, de sokkal értékesebb és 
keresettebb gyapjút adó cigaját ajánljam. Ebből a 
jól alkotott és jó fejlődésü, valamint már is meg- 
becsülendően hizó fajtából fog majd kiválni, a 
mi husjuhunk — a rambouillet merino, a né
met husmerinok mintájára — majd, amikor eljön 

az ideje. Amikor.a városi kényes fogyasztók 
illően megfizetik a finom izü combot... mond
ják a mészárosok. Majd akkor, amikor a mészá
rosok illő áron veszik át a javított, hizlalt fiatal 
juhokat... mondják a juhtenyészlők. Akik a 
húsételben kívánják a változatosságot, megfizetik 
addig is a 45 lejt egy kiló disznóbusért. Akik 
t. i. fizetni tudják.

„Meg kell tenni mindent, amit csak meg
tenni lehet*.  írja levelében egyik jó gazda is
merősöm „miszerint magyar kézen levő birto
kok határfájára bevésessék, hogy „Ez a birtok 
nem eladó." Lemondani kell sok. mindenről, 
másként kell tenni sok mindent — az ösirög- 
höz való ragaszkodásban megtántorodni azon 
bdti nem szabad*

Azok közé, amiket „másként kell tenni*,  
tartozik az is, hogy né tűrjék tovább — ott, 

- ahol megtűrik — miszerint a juhnyáj mindén 
dolgában a juhász döntsön, a nyáj sorsa, á ju
hásztól függjön. Sok tejet adó, sok és jó gyapjút 
termelő, jól fejlődő, jó formájú juhokból álló 
nyájat teremteni éppen olyan nemes tenyésztői 
feladat, mint versenylovakkal boldogítani a vilá
got. Sőt nemesebb feladat, mert több ember 
javát munkáló feladat. És ma, autók, traktorok, 
repülőgépek és léghajók korszakában aligha nem 
lesz hálásabb feladat nemes juhok tenyésztése, 
a lótenyésztésnél.

*

Eltekintve jóutak mentén, jó fogyasztó piac 
közelében fekvő birtokoktól, jó alapon berende
zett és gondosan vezetett fejősjuhtenyésztés bi 
zonyára lesz olyan jó üzletág a iegtöbb erdélyi 
birtoknak, mint egy tehéntejgazdaság, nem szóivá 
azokról, melyek a fejőstehenek igaerejét is szá-. 
mításba veszik. Ezt a gondolatot csak nagyobb^ 
számítással akarom megvilágítani. Részletekre 
menő számításokat fejősjuhászatok jövedelmező
ségéről, külön cikkben szándékozom közölni 
Nagyon örvendenék, ha jeles juhtenyésztőink, 
gazdasági számadásaik adatai közlésével meg
előznének szándékomban.

5 tehén egyenként 500 kg. élősúllyal,. 2500 
kg, élősúly. 60 cigája fejősjuh 40 kg.-maí 2400 kg. 
élősúly. Az 5 tehéntől 200 liter eladható tejjel 
= 10.000 liter, egyre-másra 5 lejei — 50.000 
lej. A öÖ fejős anyától 8 kg. mai 480 kg. cse 
mege sajtot csak 60 lejei számítva = 28 800 L; 
2 5 kg. mai összesen 150 kg. gyapjú, < 
lejei számítva 12.000 L; 25 megtartott idei bá
rány, 20 két éves, 20 égy éves 4 számos kos 
összesen 80 kg. gyapja, szintén 80 lejei 6400 L; 
ordáért savóért 3000 lejt (60 fejős után 5 lejei) 
számítok, 28.800-r-12.000r6400-^3000=49400 
L. Az 5 tehén beszerzési árát (1924 X/18. átlagos 
árakat véve) 35.000 lejei, a 60 fejős anya és 4 kos 
árát 25 000 lejei véve számításba, a 10.000 lej 
különbség kalkulusba vehető kamat — 800 lej 
— a juhászat javára lévén írható, ennek bevé
teli számláiét 200 lejei többel zárom le. Az 5 
tehén és a 60 juh szaporulatából eladható úgy
szintén a tenyésztés állománynak fentartására 
megtartandó állatok értéke (a juhászaiból a má
sodik évtől kezdve eladható lesz 10 egyéves kos

Biztosító Intézet 
Részű. -Társaság

SzÉhhelye- Arad. VBZÉrhépvISElöséDBh • Aradon, Kolozsváron, Brassó, 
bán,Temesváron, Nagyváradon, M.-vásárhelyen, Déván, D.-szt. 
márionban, Oy.-fehérvaron, Szatmáron, N.-enyeden és Tordán 
Elfogad tűz, jég, Élet, állat, betörés, lopás, baleset, szavatossági, hlháza- 
SlIÓSl Stb.biztosításokat. Egyesületi tagok külön kedvezményben 
részesülnek. Minden biztosítási 'ügyben részletes tájékoztatót 
nyújtanak a vezérképvtsmóségek esegyesületünk titkári hivatala.
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800 lejei = 8000 lej; tehenészetből eladható lesz 
a harmadik évtől kezdve egy 2 éves bika = 
8000 lej stb).

Ezen a helyen megjegyzendőnek tartom, 
miszerint 60 anyajuhra könnyen beszerezhetők 
olyan kosok, meiyek a nyáj átlagos- tejelését, 
gyapjutermését és gyapjú minőségét pár év alatt 
számottevő mértékben fokozhatják, tehát a be
vételt jelentékenyen növelhetik. Az 5 tehénből 
álló tenyésztés ezt csak kivételes esetben teheti, 
mert különben bikát tartani nem mindig és min
denütt gazdaságos. Költséges és kockázatos is. 
Számitásba veendő az is, hogy 5 olyan fejőste
henet beszerezni és állományban tartani, melyek 
a 10.000 I., eladható tejet biztosítják — nehe
zebb és költségesebb, mint 60 oly fejősanyát, 
melyek után a 480 kg. sajtra és 150 kg. gyap
júra nyugottan lehet számitani.

5 fejőstehénnel dolgozó tenyésztésben éven
ként egyre másra 14 állat számára kell a felne
velendő szaporulatot is számítva, megfelelő le 
géléről, nyári és téli takarmányról gondoskodni. 
60 fejős anyára alapító tt tenyésztés létszáma pe 
dig, a kosokkal és medőn maradottakkal együtt, 
a legeltetés idején 180, a téli időszakban 120 
lesz, nagyoltan számítva. Ha a 10.000 liter tejet 
biztosítani akarjuk, legalább 10 hold jó legelőről 
kell gondoskodni a szarvasmarha állomány ré
szére, a nyári zöldtakarmányozás és a növendék 
jószág abrakolása mellett. A 180 főre számított 
juhállománynak 16 holo legelőre lesz szüksége, 
a tarlókon, ugarokon kívül, hogy a szaporulat is 
jól élhessen, oly beosztással, hogy külön lehes
sen legehetni az öreg és az éves kosokat -

A junászatot terhelő 6 holddal ;öbb le
gelővel szemben a tehenészetet a nyári zöld
takarmányozás köbsége terhel.

Téli tartásra a lehene-zet any igát és a 
juhász t anyagát is 5000 kg. élősulylyal kalku
lálom. A tehenészet napi s-állast .karmanyat 
100 kg. élősúlyra 2 kg.-nal többre nem s á 
mithatom ; a juhok számára azonban 100 kg. 
élősúlyt véve alapul 4 kg.-mot kell számit a'*. . 
Ezzel a két tétellel számítva fog kitűnni, hogy 
a fekett juhállomány 120 napi ellátására több 
szálesstakarmányról kell gondoskodni, mint a 
tehenészet 150 napra terjedő akarmátiyozására. 
Ezzel szemben a tehenészet válogatottabb szá
lastakarmányt kíván és sokkal több drága ta
karmányt fog elfogyasztani — korpa, dara, 
olajpogácsa, répa — ha a 10 000 liter tejet 
biztosítani akarjuk vevőink számara. Mindezt 
számitásba véve — az 5 tehén és szaporulat 
téli ellátása költségesebb lesz a 60 anyajuh, 4 
ki s és szaporulatuk ellátásánál.

Az alomszalma szükségletet egyenlőnek 
számítom; a trágyaértéket szintén a juhászat 
javára írva, hogy kos^razássaí olyan területe
ket tarthatunk jó erőben, melyekre trágyát hor 
dani alig vagy ritkán lehet. Kevés az olyan 
erdélyi birtok, melynek ne volnának ilyen te
rületei.

5 tehenei szaporulatával együtt, egy te
henet ellátni tud, a nyári időszakban egy gye- 

reksegitséggel. A juhok dolgát is ellátja egy 
juhász egy gyerekkel, ha a fejésnél, sajlké- 
szitésnéi a juhászné is segédkezik.

A fejőedények, tejgyüjtőedény, szűrők, 
hűtő, tejszállitó kannák, különféle tőrlök, ken
dők egyfelől, másfelől a sajt készítésre szük
séges csebrek, prések, formák, üst, tüzelő, oltó, 
ruhák értékét egyenlőnek veszem. A tejszálli'ás 
költségével az esztena felállítás, — cserélés, 
esetleg egy szamártartás költségét állítom 
szembe.

Dr. Szentkirályi Ákos.

Istálló höitiMltfB.
A különböző fajú, valamint különböző 

használatú gazdasági állatoknak más-más hő
mérséklet felel meg az istállóban és mivel az 
állatok jó táplálkozásának, emésztésének, fejlő
désének és egészségének előféliétele az, hogy 
mindent úgy kapja iák, ahogy az nekik legjobban 
megfelel, a gazdának arra is kell ügyelnie, 
hogy az istállóban a megfelelő hőmérséklet 
legyén. Ha meleg az istálló, azon megfelelő 
szellőztetéssel, feliocsolással, a nap elleni vé
dekezéssel segíthetünk, azonkívül, ha lehet ke
vesebb állatot tartsunk benn-1, hogy több hely 
jusson egy állatra, ha pedig "igen hideg az is 
tálló, több állatot helyezhetünk be, az üres 
is*á :lókAt és térségeket szalmával’ tökjük ki, hogy 
ne legyen annyi üres érség beme, csak j-nnyi, 
amennyit az állatok felmelegitení képesék; hi
deg istállóban kevesebbet és óvatosabban s?el 
lőztessünk, a padlást, ha az igen átereszti a 
meleget, takarjuk be szalmával, az ajtónál és 
ablakoknál a hé>. gokat zárjuk el szalmafonat 
tál vagy kóccal és bőven almozzunk.

Az istálló legmegfelelőbb hőmérséklete 
a következő: a kocsi lovak, anyakancák, fejős 
lehi-nek és borjak istr lójának hőmérséklete 18° 
C. legyen, valamint a juhoké.is a lenyiratásuk 
utáni időben; az igás lovak, igás ökrök, nö 
vendék martiak és c ikósc istállója ne legyen 
több 15° C nál, mig * hízó marha, hízósertés 
és gyapjas juhok Hálójában a legmegfelelőbb 
hőmérséklet 12° C

Kisebb szakközlemények.
Hibás paták vasalása A rendes 'ása

tástól eltérőleg másként kell vasalni az olyan 
lovat, amrhnek pa ája valamely hibás alakulást 
vagy betegséget mutat. A meredek vagy bak
patánál az oldal és sarokulai kell megrövidí
teni, hogy fél olyan magas legyen, mint a pata 
elején levő heg> fai; a patkó elől vastagabb 
legyen, a sarkok felé véko yodó. Ennek ellen- 
té'e a terült pata, amelynél a hegyfal igen 
hosszú, több mint kétszerese az oldalfalaknak, 
itt a patkó a hegyfal alatt legyen legvékonyabb 
és a sarkok felé vastagabb. Szűk patánál, 
ahol a sarok és oldalfalak vannak keskenyebbre 
összenőve, csukott patkót használunk. Puha, 
porhanyó vagy törékeny patánál kapás patkót 
használunk és pedig ezt a kápát vagy 3 ma
gas kinyulás alakjában, vagy pedig az egész 

patkóra köröskörül alkalmazzuk, a vasaláshoz 
gyöngébb szegeket veszünk és csak ott verjük 
be a patába, ahol a szarúfal a Iegvastapabb, 
ha emiatt mindjárt kevesebb szeget is verhe
tünk reá. Repedt patára csukott patkót kell 
alkalmaznunk, amelynek hevederje a páti nyír- 
jára reá feküdjön. Kicsorbult vagy üres fallal 
biró patára, a csorbaság vagy üres fal helyén 
kápát alkalmazunk a vasra és szeget azon a

- tájon nem verünk bele. Födeles patkót hasz
nálunk a njir-rothadásos patánál és akkor is, 
ha a pata talpát kivágtuk vagy az állat szegbe 
lépett. Megnyílóit patára olyan patkót alkal
mazunk, mély a mgnyiíalás helyén 1 crh.-rel 
szélesebb. Botló tónál a pata hegyfalát i rövi- 
débbre vágjuk és ott a patkót felhajiitjuk. Ha 
a ló sarkát koptatja arra magas Tárkú patkót 
veressünk, ha p*dig  egyik oldalán a patának 
vási'ja el jobban a v-sát, a patkó gyorsabban 
kopó felét 6—8 mm.-rel vastagabban készít
tessük. Ha a ló patája a hégyfal táján teljesen ~ 
elkopott é » már a húsos részbe megy át, olyan 
patkót készítsünk, amely a kopott résszel ne 
érintkezzék és ennek helyére olajos kócot 
teszünk. Hegatipró lónál a hegyfal belső felét 
és a külső sarokfalat rövidebbre kell venni.

Diólevél foltosodása. A dió levelén sok
szor láthatunk világos foltokat, amelyek fekete 
szegélylyel vannak szegélyezve és ha nagy 
számmal lépnek tel a fa fejlődésére káros ha
tással vannak. Okozója eggyakrabban a Mar- 
sonia Juglandis Sacc , vagy másként Gloes 
porium Juglandis Lib. nevű gomba. Ellenszere 
a bordói level való permetezés; rügyfakadás 
előtt 1—2 százalékos, közvetlen virágzás után 
1, százalékos, harmadszor julius végén, aug. 
elején 1’/a százalékos oldatlak C ak fiatal fánai 
lehet, idő-nél a lenüUott levelek szedendők és • 
élégetendők.

Edző és roncsoló gyógyszerek. Az' 
állatgyógyászatban előforduló azon edző és 
roncsoló szerek, amelyek nehezen gyógyuló, 
genyedő, vadhúst képe<ő sebekre, éh tökélyekre 
használ atnak a következők edző káítum, ége
tett timsó, égetet mész, he’ élő por, horgany- 
sav; i romsav, légenysav és pokoikő.

Irodalmi szemle.

Nagy hasznát fogja látni, aki az Er
délyi Gazdasági Egylet könyvkiadó vállalata 
által kiadott könyveket megrendeli. -

Réti János. A trágyáról, a trágyázásról és a 
trágyakezelésről szükséges tudnivalók .— — 5.—
Gáspár József. A kaszálók és legelők ápolása 5.— 
Virág Elek. A gazda mint sertéshizlaló — 5.—
Tormay Béla. A borjuk fölneveléséről — 5.—
Hauer Géza,. A fejőstehénről —x'— —. 5-— 
Hensch Árpád. A rzántás-vetésről . — — 5.— 
Jakab László. Útmutató az állati ragadós be
tegségek elleni védekezésben — — — — 10'—
Domokos Kálmán. Az építkező gazda — 10.— 

Ruisz Gyula. A kukorica mlvelésről — — 5.—
Czájlik István. Csikónevelés — — — — 5'—
K. Vörös Sándor. A dohánytermelésről — 10.— 
Ásványi Lajos. A vörös lóhere termesztéséről 8.— 
Gotthárd S. A nyers takarmányok eltevése 5.—. 
K. Vörös S. A gazdaságok berendezéséről 5'— 
Marc Ferenc. A kosáriűz termelése — — 5-—
Kovácsy Béla. Házi állataink takarmányozása 5’— 
Gáspár József. Méhtenyésztés _ — — 5-—
Nemes István. Talajjavitás leczapolással — 5’—

Gazdaságokban, utak mentén és partokat szegÉlyezi 
MfiNnom HYáHFfl (Plopus cnnudensls.) 

esetleg ezüst nyárfa érdekel vételre. Rezgő
nyárfa (Zitterpappel) és fekete nyárfa kizárva.

Csak egészen vastag
60—70 cm. mellmagasságlól felfelé, 
csomómentes törzsű, szép növésű kész
letek jönnek, esetleg kisebb meny- 
nyiségekben is tekintetbe. A kivágás
nál kikerülő tűzifára nem reflektálok, s 
igy afelett tulajdonos rendelkezhetnék.

Szives ajánlatokat szállítási mód köz
lésével kér

Ehrenfeld László
fakereskedő cég.

Oradeamire—Nagyvárad, Úri u. 23.
Sürflönjclm: .Harthoiz" — Telefon *• 408. sz.
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Nemes István. Az öntözés — — — _ 5<_
Jakab L. Állataink egészségeinek gondozá
sáról ------- --- -- _ _ _  _  _ jQ._

Cserháti Sándor. A gyomok kártékonysága 5’— 
Ikafalvl. Szőlőművelésről — — _  _  _  5-_
Hadvlger A.Tanácsadó fiatal gazdák számára 10’— 
L Huillier István. A káposzta-félék termelése , 5-— 
Dr. Balntner Ferenc. A mezőgazd. szeszgyá
rak jövedelmezősége — — — ;— — 5-—
Dr. Csérer Lajos. Magyar komló termesztés 5'— 
Cserháti Sándor. Gabona-félék termesztése ’5‘— 
Dr. Barna B. A kenyéradó növények ellen
ségei ------ -- — — _ _ _ _ io —

Dr. Barna B. A gyümölcsfák ellenségei — 10'— 
Dr. Páter B. Vadontermö gyógynövények 

gyűjtése — — — — —— — — io-—
Szász Ferenc. Tejgazdaság. Sajtkészités — 15‘— 
Jászberényi András. Tejgazdaság, vajkészités 15-— 
Csérer Gyula. Az útak és terek fásítása. — 5’— 
Dr. Szentkirályi Ákos. Erdély juhai. — — 40'— 
Dr. Páter Béla. A gyógynövénytermesztés 10* —

Megrendelhetők áz ár beküldésével az Er
délyi Gazdasági Egylet titkári hivatalában Cluj— 
Kolozsvár, Str. Muresan—Atilla-u. 10. A köny
vekért drb.-ként 1 L. postai portóra küldendő. 
Aki a felsorolt könyveket egyszerre megren
deli 20% árkedvezménnyel 250 leiért kapja 
bérmentve.

Vegyes közlemények.
A cukor árak megállapításáról minden 

nap újabb és ujabbb híreket közölnek a napi 
lapok, amelyek valódisága ellenőrizhetetlen. A 
legutóbbi hirek szerint a legfőbb gazdasági 
tanács a kristálycukor árát a tavalyi árral szem
ben 2 leivel emelte, vagyis 25’50 L-re, a kocka
cukorét pedig 27'56 L.-re és ezen árakat vám
védelem utján is biztosítja a gyárak részére. A 
mi kívánságunk 27 L.-es kristálycukor, és 29 
L.-es kockacukor ár volt, amely esetben 121 — 
131 leit kaptunk volna a répáért. Lázár Simon 
az E. G. E. cukórrépa-fernulői szakosztályának 
elnöke jelenleg Bukarestben tartózkodik Blan- 
henberg Nándor ipari főfelügyelővel és csak 
az ők hazaérkezése után tudunk végleges és 
megbízható tudósítást közölni e tárgyban.

A prágai gyümölcsárak. A prágai pia
con a következő gyümölcsárakat fizetik: Körte 
2—2'50, alma: Aranyranett 3'50—4 20, rétes
alma 1 80 —2'20, apró 1'90-210, sző’ö 10—12, 
dió 8, papirhéju 9 50—10 50 korona kilogram
monként.

Egy csebkorona ma kb. 5'50 lel. Láthat
juk ebből, hogy mi hol kullogunk árainkkal a 
magas vasúti fuvardijak és az agrárellenes vám
politika miatt. A szilágyságban kig.-ként 150 
leiért is lehet kézzel szedett almát vásárolni.

Az Első Erdélyi Kisállattenyésztő Egye
sület, amely mind jobban tért hódit, most 
avatta fel segesvári fióke^yesületét. De nem
csak a fiókok és a tagok száma szaporodik, 
hanem rohamosan emelkedik az egyesületi ta
gok tenyésztésnek színvonala is. rr it legjob
ban igazol az a tény, hogy a kolozsvári te 
nyészállatkiállitáson szétosztott 11 aranyérem
ből hatot, II ezüst éremből ötöt, a 17 diplo
mából hetet, a 7 elismervényböl pedig hármat 
nyertek el az egyesület tagjai.

Az Erdélyi Gazdák zsebnaptára. Az 
E. O. Zs. 1925. évi 56 ik évfolyama már nyom
dában van és nemsokára elhagyja a sajtót. Az 
E. G. Zs. az eddigieknél sokkal változatosabb 
és gazdagabb lesz tartalomban. A naptár bolti 
ára 24 L. lesz az idén is. Az E. G E, E. M. E. 
gazdakörök, földmives szövetségek, valamint a 
szövetkezetek tagjai, egyszóval a szervezett gaz
dák részére 20 L. VíszontelArusítók részére — 
legalább 10 dib. vétele esetén — 17 L. Elő
jegyzéseket elfogad az Erdélyi Gazda kiadó
hivatala.

A krassószörény vármegyei gazdasági 
egyesületből. A gazdasági egyesület vezető
sége értekezletet hivott össze október 22-ére, 
melyen megbeszélés tárgyát kézezte Grecu tit
kár azon előterjesztése, hogy a vármegye gaz
daközönsége Jétesiisen gazdasági cikkek be
szerzésére és értékesítésére egy szövetkezetét. 
Az értekezlet, melyen dr. Cornean Péter pre
fektus elnökölt, Boros János püspök és dr? 
Porumb Niszior felszólalása után kimondotta, 
hogy a megalakítást szükségesnek tartja és a 
részletes terv kidolgozását egy kiküldött bi 
zottságra bízta.

PIAC.
Országod vásárok ;

1924. nov. 3 án. Móricföld, Mártonhegy, 
Papolc, Egeres, Teke. — 4-én. Radnót. Facsád. 
— 5 én. Kolozs, Topánfalva, Zabola, Szilágy- 
nagyfalu, Nagysomkut, Nagyborosnyó, Nagy
károly, Erdőd, Szalárd. — ő-án. Aranyosmed- 
gyes, Máramarossziget, Nagymajtény, Naszód, 
Oradna, Jóháza. — 7-en. Bihardiószeg, Drág, 
Kiskend. Nagylozna, Marosvásárhely, Csikszent- 
márton. — 8-án. Alsóvarány, Hégen, Naszód, 
Tövis, Szászhslom, Lovrin, Berzászka. — 9-én. 
Kissink, Belényes, Balás’elke, Bolkács, Sárkány, 
Szerdahely.

Földhaszon bérek és árak 
szabad forgalomban. 

Hirdetések.
Alsórákos! fogyasztási és értékesítő szö

vetkezet 1924. évi november hó 9-én délután 
3 órakor a szövetkezet helyiségében 1924. évi 
rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az 
alapszabályok 24. § a értelmében meghivat
nak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok cse
kély szánta miatt határozatképtelen lenne, úgy 
a közgyűlés 1924. évi november hó 16-án fog 
megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mull 
évi üzleieredményről szóló jelentések tárgya-

lása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3. Mérleg megállapíts. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő bizott
ság választása. 7. Netaláni indítványok. 1924. 
junius 30 án a tagok száma 399, üzletrészei
nek száma pedig 35Ó0 volt, az év folyamán 
belépett 16 tag 570 üzletrésszel. A felügyelő
bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt
helyiségben kifüggesztett és mindenki által 
megtekinthető. Kelt, >Alsórákos, 1924. okt. 12.

- Az igazgatóság.

Apróhirdetések.
Apróhirdetések ára: szavanként 2 lei. — Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron számíttatnak, 

Legkisebb apróhirdetés dija 20 lei.

Keresek egy gazdasági 
Ispánt, aki belterjes gaz
daság vezetését vállalja. 
Cim a kiadóba. 3733

Lóhere is lucerna ma
got keresünk megvételre. 
Mintázott ajánlatot a ki
adóhivatalba kérünk. 3730

Szárított 
sertéstrágya 

Hivatalos analízissel kimutatott 
nagy foszfor nitrogén és káli tar
talommal. Az összehasonlító trá
gyázást kísérleteknél a legjobban 
bevált. A legolcsóbb ás a legjobb 
unlversális trágya. 100 mázsa (1 
weggon) légerrszáritott aertéstrá- 

xi gya ab w ggori Arad, Lel 3000’—
Megrendelhető >

Mezőgazdáit BBFESkedEBii rt.-.-nál
Arad. 3705

PÁSZTORTÜZ
Erdély legjobb szépirodalmi lapja. 

Előfizetési árai:
Belföldön: Külföldön:

Egész évre------- 350 Egész évre-------450
Fél évre-----------  200 Fél évre — 250
Negyed évre   100 Negyed évre 150

Kérjen mutatványszámot.
Aki öt előfizetőt szerez a Pásztortűzre, 

ingyen kapja negyedévig a lapot.

Kolozsvári Takarék
pénztár és Hitelbank 
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. sz.

Alaptőkéje: 20,000.000 
Tartalék tőke: 19.000.000
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